

昨日,市司法局、市法律援助中心相关负责人做客本报政风行风热线

今年我市刑事法律援助“全覆盖”

不再局限于审判阶段,贯穿刑事侦查、审查起诉、审判各个阶段

本报讯 昨日,市司法局、市法律援助中心有关负责人做客本报政风行风热线,为群众提供法律援助服务。值班嘉宾表示,近几年,我市法律援助不断扩大法律援助覆盖面。今年起,我市进一步加强刑事法律援助工作,扩大了刑事法律援助覆盖面。

市司法局法律援助科科长马爱芝说,2011年8月份,我市取消了对法律援助事项范围的限制,不再设置申请法律援助门槛。今年起,我市又一次扩大刑事法律援助覆盖面。在刑事案件中,法律援助不再局限于审判阶段,而是加强与公安局、检察院、法院部门的沟通和协调,将刑事法律援助工作贯穿刑事侦查、审查起诉、审判各个阶段。

市法律援助中心主任梁文莲说,刑事法律援助中心除对公安机关、检察机关、人民法院指定辩护的盲、聋、哑、未成年人,尚未完全丧失辨认或者控制自己能力的精神病人,可能被判处无期徒刑以上刑罚和强制医疗案件被申请人或者被告人提供辩护之外,还对经济困难或者其他原因没有委托辩护人的犯罪嫌疑人、被告人提供法律援助。同时,公诉案件的被害人及其法定代理人或者近亲属以及自诉案件的自诉人及其法定代理人,因经济困难为由委托诉讼代理人的,均可以向法律援助机构提出申请,法律援助机构将指派律师,为其提供法律援助。

为方便刑事案件的当事人

及其家属就近及时获得法律援助,今年4月底以来,我市及各县(区)法律援助机构陆续在同级看守所建立值班律师办公室,履行受理申请、接待来访咨询、承办案件等职能。

市法律援助中心副主任冯兴臣说,为了加强少数民族法律援助工作,方便少数民族当事人快捷高效获得法律援助,市司法局与市宗教局今年联合在我市设立少数民族法律援助工作站、联络点,对少数民族开展法律援助宣传、解答法律咨询、代写法律文书,并承办简单的非诉讼法律援助事项,协助法律援助机构办理少数民族法律援助事项。法律援助的覆盖面进一步扩大。

晚报首席记者 贾若晨

热线解答

法律援助 要这样申请

本报讯 我的案子能不能申请法律援助,申请法律援助需要带哪些材料?昨日上午的政风行风热线上,市民王先生询问此类问题。

市司法局法律援助科科长马爱芝介绍说,法律援助是国家为经济困难、请不起律师的公民提供免费法律服务的一项法律制度。目前我市的法律援助不设门槛,只要符合家庭困难条件的,都可以到当地法律援助中心申请,由法律援助中心指派一名法律工作者提供诉讼代理服务。

心指派律师。

如何申请法律援助,马爱芝说,申请法律援助,要带好这么几样东西:身份证;由村委会或者居委会开具的经济困难证明;起诉状,这个可以花少量钱请律师代写一份;由法院出具的案件受理通知书。拿着这些东西,王先生就可以到位于梁园区区政府13楼的梁园区法律援助中心申请,由法律援助中心指派一名法律工作者提供诉讼代理服务。 晚报记者 刁志远

十种申请人免审经济状况

本报讯 “俺家的经济条件特别差,可以申请法律援助吗?需要什么条件吗?”昨日,多位市民来电咨询,就此问题,市司法局法律援助科科长马爱芝作出了回答。

马爱芝介绍,申请法律援助,申请人持有下列证件、证明材料的,无需提交法律援助申请人经济状况证明:1.城市居民最低生活保障证或者农村居民最低生活保障证;2.农村特困户救助证;3.农村“五保”供养证;4.人民法院给予申请人司法救助的决定;5.在社会福利机构中由政府出资供养或者由慈善机构出资供养的证明;6.残疾证及申请人住所地或者经常居住地的村民委员会、居民委员会出具的无固定生活来源的证明;7.依靠政府或者单位给付抚恤金生活的证明;8.

因自然灾害等原因导致生活出现暂时困难,正在接受政府临时救济的证明;9.农民工请求支付劳动报酬、工伤赔偿和人身损害赔偿的;10.主张见义勇为行为产生的民事权益的。

马爱芝称,法律援助中心还将简化受理审查程序,建立困难群众法律援助资料库,实行困难群众法律援助免审查经济条件制度,发放法律援助卡,所有在库或持卡群众申请法律援助均免审查经济状况。实行申请事项优先受理和先行受理制度,满足特殊事项需要;缩短受理审查期限,部分地方对法律援助申请的受理审查期限由原来的3天改为当天审查、当天受理、当天指派、承办律师与受援人当天见面。

晚报记者 杨雪



昨日,两位市民在市行政服务中心二楼司法局服务窗口咨询法律援助的相关事宜。晚报首席记者 魏文慧 摄

热线提醒

需要法律援助 请拨打“12348”

本报讯 昨日,市司法局做客政风行风热线,针对“12348”法律援助专线进行了详细介绍。

嘉宾解释,“12348”热线的服务时间为每天早8点至晚8点(含周六周日),是由专职社会律师负责接听。只要涉及法律方面的问题,市民都可以咨询,专家们则会一一耐心解答,为其指明道路和途径。对于符合条件的问题,专家会指引当事人到法律援助中心,办理相关法律手续后,再指派律师。

“‘12348’专线是一个提供便利服务的平台,可以让市民不受时间和地域的限制,咨询想了解的问题。”嘉宾表示,为保证“12348”法律援助专线电话畅通,市法律援助中心多次与网通公司协调,

于5月份铺设了“12348”法律援助光缆专线。为提高专线人员的接听质量,还对大家进行了政治和业务培训,强化“12348”热线电话的规范化管理,要求接听电话的人员一定要使用文明用语、规范用语,解答咨询要做到热情耐心、运用法律准确等,同时实行不间断值班制度,保证服务力度。

嘉宾称,截至10月底,通过法律援助接待室、受理点、工作站、服务窗口、“12348”热线等服务平台,共接待的来访、来电、来信咨询有23026人次,其中来电13384人次,来电咨询9642人次。通过来电、来访、来信等服务方式,有效化解了社会矛盾,维护了社会稳定。 晚报记者 杨雪



值班嘉宾在接听读者来电 晚报首席记者 魏文慧 摄

申请法律援助前 要注意保存证据

本报讯 我市申请法律援助的案件都集中在哪几类?申请法律援助前,要注意保存哪些证据?昨日,市法律援助中心主任梁文莲一一做了解答。

梁文莲介绍,截至目前,今年我市各级法律援助中心已接受申请4500余件,都指派了律师参与诉讼代理服务。在这些案件中,都集中在交通事故、工伤赔偿、婚姻纠纷及农民工讨要工资等几个方面。

“遇到最多的情况,就是申请人不注意保存证据。比如交通事故不等交警到场就离开;农民工与用人单位没签合同没欠条;在医院看病没有保存病例、诊断证明和药费清单。”梁文莲表示,如果没有证据,又找不到证人,官司就很难打赢。如果打工的时候,不能按时领到工资,一定要用工方打欠条,此外,上岗证、工作服、工资单等都能作为证据,要保存好。

晚报记者 刁志远

政风行风 热线
2628110
114转政风行风热线
市纠风办 京九晚报 联办

本期政风行风热线值班嘉宾:
市司法局法律援助科科长 马爱芝
市法律援助中心主任 梁文莲
市法律援助中心副主任 冯兴臣

第363期
关注法律援助

本栏目由中国联通商丘分公司提供短信和固话支持